

文化课成绩不好就去艺考?这条路今后走不通了!

教育部:艺考迎来重磅改革

日前,教育部印发了关于进一步加强和改进普通高等学校艺术类专业考试招生工作的指导意见,明确从2021年开始推进相关改革。优化艺术学科专业布局,对社会需求不足、培养质量不高的专业予以调减或停止招生。

2024年起,高校高水平艺术团不再从高校招生环节选拔,由相关高校从在校生中遴选培养;逐步提高文化课成绩要求,扭转部分高校艺术专业人才培养“重专业轻文化”倾向。



关于招生录取办法,下一步将有哪些方面的调整?

对艺考招生实行分类考试、分类录取,是这次艺考招生改革的一大亮点。《指导意见》明确,从2024年起,对艺术类专业将分三类进行录取:

第一类是不进行专业考试的艺术类专业,如艺术史论、戏剧影视文学等,直接依据考生高考成绩、参考考生综合素质评价,择优录取。

第二类是使用省级统考成绩作为专业考试成绩的艺术类专业,在考生高考成绩和省级统考成绩都达到所在省(区、市)艺术专业的录取最低控制分数线基础上,依据考生高考成绩和省级统考成绩按比例合成的综合成绩进行平行志愿择优录取,其中,高考成绩所占比例原则上不低于50%。

第三类是少数组织校考的高校的艺术类专业,在考生高考成绩文化课成绩达到所在省(区、市)普通类专业批次录取最低控制分数线、省级统考成绩合格且达到学校划定的最低成绩要求基础上,依据考生校考成绩择优录取。在计划管理方面,除组织校考的艺术类专业外,其他各艺术类专业均安排分省招生计划。

逐步提高高考文化课成绩要求

高考文化课是所有艺考生必考的内容。近年来,由于部分高校对艺考生文化课成绩要求相对偏低,导致部分考生和家长功利性报考,将艺考作为“升学捷径”,既不利于学生长远发展,也不利于高校培养高质量的艺术人才。

为此,《指导意见》明确提出,逐步提高文化课成绩要求。要求各省(区、市)在现有文化课成绩要求基础上,因地制宜、分类划定、逐步提高艺术类专业高考文化课成

绩录取最低控制分数线。对于组织校考的高校,鼓励结合专业培养要求,加强考生综合素质考查,进一步提高考生文化课成绩录取要求,逐步扭转部分高校艺术专业人才培养“重专业轻文化”的倾向。

在提高文化课成绩要求的同时,对于在相关专业领域确有专长的艺术人才,《指导意见》提出,将探索建立破格录取机制。允许组织校考的高校在相关校考专业招生中,对极少数省级统考和校考成

绩均特别优异,或在相关专业领域具有突出才能和表现的考生,制定高考文化课成绩破格录取办法。同时,建立更加严格的破格录取监管机制。要求破格录取办法须经学校党委常委会审议通过并报所在地省级教育行政部门备案,提前在招生章程中向社会公布。高校破格录取考生名单须经学校招生工作领导小组审议通过,报生源所在地省级招委核准后予以录取,并在学校招生网站进行公示。

严格控制校考范围和规模 加强考评人员管理

组织校考是实现高校对考生艺术专业能力素质进行直接考核的一种有效方式。当前,由于省级统考覆盖范围有限,全国组织校考的高校数量和校考考生规模依然偏大,目前校考高校有300多所,参加校考考生约160多万人次,校考组织和规范管理面临较大压力。为此,《指导意见》明确提出,要严格控制校

考范围和规模。

加强考评人员管理是做好艺考招生工作的关键。《指导意见》明确提出,要健全完善考评人员遴选机制。一方面,要扩大考评人员遴选范围;另一方面,要严格执行回避制度。

近年来,教育部不断改革和完善高校高水平艺术团招生录取

办法,2018年以来,高校大力加强从普通在校生中选拔培养艺术团团员,使之逐渐成为学校高水平艺术团的主体。《指导意见》明确,从2024年起,高校高水平艺术团不再从高校招生环节进行选拔,由相关高校从在校生中遴选培养。

(内容整理自“微言教育”)

■焦点

2024年起, 高考报考高水平运动队 要求高了

日前,教育部、国家体育总局联合印发了《关于进一步完善和规范高校高水平运动队考试招生工作的指导意见》(以下简称《指导意见》),对深化高校高水平运动队考试招生改革作出部署,明确优化招生项目范围、提高文化课成绩要求、完善招生录取机制等具体工作任务。

《指导意见》重点部署了七方面具体工作任务。报考学生需重点关注如下几点:

严格报考条件 and 资格审核。从2024年起,符合生源省份高考报名条件,获得国家一级运动员(含)以上技术等级称号者方可以报考高水平运动队。从2027年起,符合生源省份高考报名条件,获得国家一级运动员(含)以上技术等级称号且近三年在国家体育总局、教育部规定的全国性比赛中获得前八名者方可以报考高水平运动队。各地体育部门要加强对运动员技术等级证书的发放和管理。有关高校要加强对考生运动员技术等级证书的核验。对发现疑似有问题的证书,要商请相关体育部门予以进一步核查。

改进考试评价方式。采取“文化考试+专业测试”相结合的考试评价方式。2024年起,文化课考试成绩全部使用全国统一高考文化课考试成绩,专业测试全部纳入全国统考并由国家体育总局牵头组织实施,高校不再组织相关专业测试。

提高文化课成绩要求。2024年起,招收高水平运动队的“世界一流大学建设高校”,对考生的高考成绩要求须达到生源省份本科录取最低控制分数线;其他高校对考生的高考成绩要求须达到生源省份本科录取最低控制分数线的80%。对于体育专业成绩突出、具有特殊培养潜质的考生,允许高校探索建立文化课成绩破格录取机制。